

“城市美容师”:干最脏的活,做最美的人

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

城市的整洁离不开清洁工,每天清晨,当人们还沉浸在睡梦中时,他们已经将自己负责的区域清扫一新,他们是城市的守护者,是城市的美容师。7月23日,

是这群“与众不同”的劳动者的节日——世界清洁工日,牡丹晚报全媒体记者走近两位平凡而又特殊的清洁工,听他们讲述自己职业背后的故事。

29年坚守环卫一线,她是最美清洁工

“从40岁到69岁,29年不间断,我们班里工作时间最长的清洁工。”说这话的是孟景莲,牡丹晚报全媒体记者见到她时,她正手持扫把在菏泽大剧院周边清扫垃圾,黝黑的皮肤,布满老茧的双手,无声地诠释了她职业的艰辛。

伴随着沙沙的声音,孟景莲挥舞的扫把有规律地落在地面上,一下又一下,凡是她走过的地方,树叶、垃圾、灰尘统统被收集起来,装进垃圾车内,偌大的广场上,不足1米5的身高

和长长的扫帚比起来显得更加矮小,但69岁高龄的孟景莲却有着用不完的劲。“29年,我没请过一次假,明年就70岁了,我将离开这个岗位了。”孟景莲说,她的心里有诸多的不舍,尽管还想继续干下去,但是由于年龄原因,她只能选择离开,像她这样29年坚守环卫一线的清洁工为数不多,说起来,孟景莲的脸上洋溢着幸福的微笑。

牡丹晚报全媒体记者采访得知,为了在市民出行前将路面打扫干净,孟

景莲凌晨三四点就起床,除了清扫垃圾,作为一名清洁工,她还要拔除片区内的杂草,清理积水和积雪等。

“最辛苦的就是秋天落叶的季节。”孟景莲无奈地说,她刚刚把落叶清扫完,一阵风吹过,地上又是一层,就这样一遍又一遍地扫,一车又一车地运,每天下班时都筋疲力尽。尽管这份工作枯燥又辛苦,但孟景莲一干就是29年,除了自己的坚持,更离不开家人的支持。

日复一日,他们重复着同样的劳动

杨爱红是菏泽京环6中心1班班长,自从16年前从事环卫工作以来,她始终兢兢业业,用自己的双手守护着城市的整洁。

据了解,杨爱红负责的区域是菏泽大剧院片区以及市区永昌路、八一路、双河路、人民路、天香路、华英路、振兴路、纱厂路、演武路,不仅要管理班内47名清洁工,更要带头工作,付出的艰辛可想而知。

聊起自己从业16年的经历,杨爱红告诉记者,几天前大暴雨后工作的场景,就是她工作的缩影。据她回忆,7月5日,受强降雨影响,市人民路(永昌路—八一路段)两侧的慢车道堆满了淤泥,最深处约10公分,绿化带上也出现各种漂浮物和垃圾,严重影响了城市

形象和群众通行。情况紧急,杨爱红将班内员工全部调至该路段,她组织一部分清洁工到绿化带、慢车道和渠化路口捡拾垃圾,另外一部分清洁工清理道路两侧花砖上的淤泥。“很多下水道篦子被垃圾和淤泥堵塞,难以排水,我和几名清洁工或拿工具或徒手清理,十分辛苦。”杨爱红至今对当时的情景记忆犹新,那天,他们天不亮就工作,直至晚上7点才下班,因为工作量大,杨爱红只能安排工人轮流吃饭,而自己却没抽出时间去吃饭。

那一天,经过人工和机械车的通力合作,该路段恢复了原有的容貌,杨爱红的心里别提多高兴了。但天不遂人愿,两天后,我市再次迎来强降雨,同样的场景再次出现,

一切又要从零开始……

同样辛苦的还有降雪天气,大型作业车辆只能清理松软的雪花,一旦结冰,只能进行人工清理。下雪天,我市室外气温低至零下,很多人宅在家里不愿出门,此时却是清洁工最忙碌的时候,他们要拿着铁锹清理结冰的路面,一铲又一铲,他们将路面的冰清理干净。

“前一天还是淤泥和积雪,第二天道路就清理干净了,很有成就感,而且道路干净方便了市民通行,我的心里特别欣慰。”杨爱红笑着说,16年的坚守,她早已习惯了这份工作,即便周末休息时,她也会不自觉地到自己负责的区域内巡查工作。她说,自己还会继续干下去,能够成为一名“城市美容师”,她感到十分荣幸。

工作不起眼,却承载着城市文明的重要一环

牡丹晚报全媒体记者从菏泽京环环境有限公司获悉,菏泽城区内共有近2000名环卫工人,他们中包含一线清洁工、垃圾清运工和机械车辆驾驶员、绿化带垃圾捡拾人员等,该群体年龄最小的30多岁,最年长的近70岁。

据了解,根据相关要求,环卫工人工作内容包括对市政道路清扫保洁;道路捡拾(包括绿化带、

树穴垃圾捡拾);果皮箱、垃圾桶、护栏清洗。作业标准是主次干道、人行道、路面、边沟、树池、绿化带等整洁,路面见本色;路段上的砖头瓦块、垃圾堆、大件垃圾、滴洒漏污物等应及时组织清理;路沿石边及人行道、树池杂物应及时清理;垃圾要倒入指定收集地点,不准随意倾倒,严禁焚烧。辖区清扫保洁范围内与居委会、小区物业、单

位等有交叉争议的地方、垃圾收集点、无主生活垃圾,必须清扫保洁、收集、清运。他们工作内容多,工作量大,十分辛苦。

“城市美容师”是城市的重要组成部分,他们的工作并不起眼,但却必不可少;他们不是风景,却是城市的守护者。在属于劳动者的节日里,让我们向这群默默无闻的劳动者致以崇高的敬意!



69岁的孟景莲坚守环卫一线

提高基金监管水平 守好群众的“看病钱”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 为全面加强医保基金监督管理法律法规的学习宣传,进一步优化专业知识、强化专业思维、提高专业能力,建立健全医保基金行政案件研讨机制,7月19日,菏泽市医保局医保基金监管工作研讨学习小组召开第一次研讨学习会。市医保局党组成员、副局长尹呈新主持会议并讲话,市医保中心主任成利、医保基金监管工作研讨学习小组全体成员参加会议。

会上,宣布了关于成立医保基金监管工作研讨学习小组的通知,明确了研讨学习小组主要任务和学习

机制,并集体研究学习了《医疗保障基金使用监督管理条例》。

会议要求,要认真学习各类法律法规,不断提高医保基金监管的本领;要定期、不定期就推进医保基金信息化管理、提高医保基金使用效率、堵塞医保基金使用管理漏洞等进行集中研讨;各相关科室要进一步提高政治站位,强化医保基金使用全过程、全周期、全链条、全方位监管意识;要通过不断提升医疗保障基金监管工作的能力和水平,来切实管好、用好、守好人民群众的“看病钱”“救命钱”。